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• Kysely avoinna 28.8.-15.9.2023

• Vastaajia 176, joista 154 mukaan ryhmittelyyn

• Vastaajista 50 %:lla on alaikäisiä lapsia

• Vastaajista 83 % on työikäisiä

Miten näet oman roolisi ehkäisevässä 
päihdetyössä?



Konsensusjana

1. Ehkäisevän päihdetyön tekeminen kuuluu kaikille, ei 
ainoastaan ammattilaisille

2. Päihde- ja mielenterveystyön tekijöiden olisi 
jalkauduttava lasten ja nuorten arkeen kouluille ja 
vapaa-aikaan tekemään tärkeää työtään.

3. Ei hyväksy alkoholin välittämistä alaikäisille.
4. Kiinnostus nuorta ja hänen asioitaan kohtaan on osa 

ehkäisevää päihdetyötä.
5. Aikuisten tulisi omalla esimerkillään edistää nuorten 

päihteettömyyttä.

1. Rahapelaamisen aiheuttamia haittoja näkyy omassa 
lähipiirissä

2. Hyväksyy, että vanhempi ostaa alaikäiselle lapselleen 
alkoholia

3. Vastaajan mielestä alaikäinen nuori voi kokeilla 
päihteitä kotona turvallisessa ympäristössä.



• Sallivuus, että alaikäinen nuori voi kokeilla päihteitä kotona turvallisessa

ympäristössä

• Vastaajien mielestä yleinen ilmapiiri asuinkunnassa ei ole liian myönteinen

• Ei halua tukea siihen, miten ottaa päihteet puheeksi läheisten kanssa

• Kaikille kuuluu oikeus kokeilla myös laittomia päihteitä esim. kannabista. (7 

vastaajaa)

• Hyväksyy, että vanhempi ostaa alaikäiselle lapselleen alkoholia. (57 %)

• Päihteidenkäyttö on jokaisen oma asia (42 %)

Mielipideryhmät
Ryhmä A: ”Sallivat” (14 vastaajaa)



• Aikuisten tulee omalla esimerkillä edistää nuorten päihteettömyyttä

• Kouluissa tulisi kertoa nykyistä enemmän päihteiden

haittavaikutuksista

• Ehkäisevän päihdetyön tekeminen kuuluu kaikille, ei ainoastaan

ammattilaisille

• Ei hyväksy alkoholin välittämistä alaikäisille

• Ei hyväksy, että vanhempi ostaa alaikäiselle lapselleen alkoholia

• Päihdehaitat näkyvät aiempaa enemmän asuinkunnassa. (73 %)

Mielipideryhmät
Ryhmä B: ”Ehkäisevä päihdetyö on yhteinen asia” (140 vastaajaa)



• Ryhmien välillä ei ole eroa:

• Lasten ja nuorten päihdekasvatus on ensisijaisesti vanhempien tehtävä.

• Ei haluta, että muut aikuiset puuttuvat omien lasten päihteidenkäyttöön (eri mieltä)

• Haluaisi tukea oman alkoholin tai muiden päihteiden käytön vähentämiseen. (eri 
mieltä)

• Avoimet vastaukset

• Kokemusasiantuntijatoiminta (puolesta ja vastaan)

• Enemmän ehkäisevää päihdetyötä työssäkäyville ja työikäisille

Huomioita ryhmästä riippumatta



1. Vastuunkantaja

Ehkäisevän päihdetyön tekeminen kuuluu kaikille, ei ainoastaan ammattilaisille (95%)

Kiinnostus nuorta ja hänen asioitaan kohtaan on osa ehkäisevää päihdetyötä (94%)

Aikuisten tulisi omalla esimerkillään edistää nuorten päihteettömyyttä (91%)

2. Vastuunjakaja

Päihde- ja mielenterveystyön tekijöiden olisi jalkauduttava lasten ja nuorten arkeen kouluille ja vapaa-aikaan tekemään tärkeää työtään (93%)

Kouluissa tulisi kertoa nykyistä enemmän päihteiden haittavaikutuksista (88%)

Yläkoulujen kannattaisi hyödyntää kokemusasiantuntijoita enemmän ja kutsua heitä tapaamaan nuoria (88%)

3. Tuen tarvitsija

Vanhemmille tulisi järjestää mahdollisuuksia keskustella yhteisesti päihdekasvatuksesta ja linjauksista nuoria tukeakseen (88%)

Vanhemmille tulisi järjestää tilaisuuksia liittyen päihdekasvatukseen (83%)

Haluaisin tukea siihen, miten ottaa päihteet puheeksi läheisteni kanssa (27%)

4. Havainnoitsija

Minua huolestuttaa huumeiden käytön lisääntyminen, erityisesti nuorten keskuudessa. Haluan lisätietoa, miten tunnistaa huumekäyttäjä (80%).

Päihdehaitat näkyvät aiempaa enemmän asuinkunnassani (69%)

Koronarajoitukset lisäsivät pahoinvointia ja päihteidenkäyttöä asuinkunnassani. Suuressa vaarassa syrjäytyä ovat vanhukset (51%)

Havaitut roolit



1. Sähkösavukkeet eivät ole terveydelle vaarattomampia kuin muut tupakkatuotteet (93%)

2. Päihteiden käyttö ei ole vain käyttäjän oma asia (89%)

3. Sähkötupakan vaaroista ei puhuta tarpeeksi (87%)

4. Myös tupakka, nikotiinituotteet, nuuska ja sähkösavukkeet kuuluvat päihteisiin (85%)

5. Alkoholin haittavaikutuksia vähätellään merkittävästi tupakkatuotteiden haittavaikutuksiin nähden (75%)

Tiedottamisen tarvetta?



Kiitos!
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